

行走在钢筋水泥的人行道上,心内总有荒芜之感。而靠近大地,靠近大地上生长的草们,寻觅,倾听甚至膜拜这些卑微的草丛,会使我获得难得的安静与沉稳。在大地之上,在尘嚣之外,艾,正升腾着一股股隐秘的白烟。

艾草,这根植于大地的草族,是那么的普通与深邃,肤浅与凝重。因为更多的光阴里,艾草活在人们的视线之外,饮食之外。红绿的人生、多味的生活以及物欲横流的当下,谁会关注隐秘的卑微?在夜雨敲窗或者残阳枯坐的境遇,回味从一棵草的生长到一个人的命运故事,艾草,就长在我们生命必经的路旁。怀念与回忆,证明着我们至少还保留着一丝昨日艾草的气息。在炎凉之外,多了丝别样的暖意。

的确,走进艾草,你定会发现一个似乎充满凉意的秘密。艾草有多个名字,艾、医草、艾蓬、香艾、灸草、黄草,每一个名字,似乎都深藏着艾草自身的秘密。如香是艾草的特质,药是艾草的内心,灸是生命的坦白。这些都不难理解,难以诠释的名字就是冰台。我以为,如果艾草起个名字什么绿台、绿衣等,似乎很妥当。你想那厚厚的绿叶,布满丝绒的绒毛,还有密布的叶绿素,在大地上三五成群,郁郁葱葱,蓬蓬勃勃,这不是绿色的平台?不是人间难得的绿衣,覆盖大地温暖大地?或许遮住的还有那些大地上的民间卑微者。在民间,艾草与农人最近,与每一个亲近泥土的人最近。然而艾草赫然就有个耐人神思的名字:冰台。

查阅资料,在《博物志》居然找到这样一段文字,“削冰令圆,举而向日,以艾承其影则得火。则艾名冰台。”意指将冰块做成凸镜可于日光下聚光取火,艾承其下,故艾名“冰台”。医家用其灸百病,故又曰“灸草”。原来,这艾草,不是寒冷的放纵者,不是炎凉的收容者,恰恰相反,艾草却是阳光的收集者,采撷温暖,照彻民间。她用碧绿的汁液,用活着的责任,把血液凝结成一片片巴掌大的绿叶,在寂寥无人的旷野,用寂寞与

黄昏漫了过来
围脖里遗漏的钟声
从城市的上空落下
我交出了青春
混在变老的人群里
指认落难的晚风
没有谁留意 一列晚点的火车
试图制止 即将崩溃的暮色

这是第三十五个秋天的路口
像是某部喧闹又新潮的电影里
插进一小段无声又泛黄的镜头
静止的灰尘 书籍 卑微的蚂蚁
一扇未曾打开的窗 下午六点钟的疲惫
辽阔的静 让奔腾的河流越来越绝望

我自己折了又折
像一张忧伤的碎纸片
不依不饶地 弄出了声响
在一隅早亮的星星 注视下
一枚开枝头 守口如瓶的落叶
温暖 暮淡 矫情
它拯救了一段光秃秃的时间

这个落叶收紧的黄昏
劈波斩浪的月光丢失了水分
它悄无声息地爬上了对面

暮秋凄寒,愁容惨淡。秋露从夕阳的腮边滑下,像从天而降的泪珠;晚霞驮着归鸦,静美得像一种疾病;落叶从树梢飞脱,如翻来覆去的疼痛;笔墨无色的荷锄耕种酝酿,种出时光所有的败笔……

夕阳欲颓,当天光全部散尽,一切归于虚无,只有影子和我,对斟。半酣时,影背一座秋山,我赴一趟红尘,再次举杯遥对,眼角汹涌出清泪。眼望月,秋月无声。纸与笔轻触,我写下“秋事”。不是为赋新词强说愁,也不是文人无端的伤春悲秋,此乃“多事之秋”。

憋屈,难受。千言万语,无从开启,端直了身子,长长地吹口气,额发随着气流飘飞,只觉寒气由心而生。能说些什么呢?煮酒燃灰不尽,香茗几味语还休。浇心中块磊否?直喝到无语泪双流,也只能小心翼翼地打捞起一串儿叹息,默默地制书签,夹进书里。

至爱的情人——书本,受伤时总是躲进他的怀抱,纵情娇弱,无声哭泣。而此时,书里的温柔也全都跌在了山月苍穹,溅不起一点浪漫与温情。索性熄灭那被黑夜救活了的灯盏,勇敢地面对黑暗,但黑暗中蔓延开来的是无边无际的孤单。

枯荷独立,清宵梦冷。捻细几绺烟云,在秋灯里熬制惆怅的心事。人影难寐,枯肠复皱,为抵挡黑暗寻找仁慈的光芒。回顾流年,黯然神伤。孩童时学到的是“邪不胜正”,长大后也笃信这点,当世风翻来覆去将人和事都碾成黄沙时,才蓦然发现,事情远没有那样单纯,邪恶的踪迹始终存在,且总向善良的人挑战。“吃一堑长一智”的宽慰,也只能让人唏嘘感叹,感叹“人”这个复杂的生物,在善良天使和欲望魔鬼之间的不断斗争中,总是魔鬼取胜。为什么?没有答案,这是一道无解的方程。黑暗中,惟萧瑟宿心,在夜风残留的记忆里酿制月光,月光映照着不可亲近的苍茫,在没有来路的记忆中,走向无关去路的方向,要么绽放,要么死亡。

“死亡”俩字,笔墨简单,写来只有灰色的怅惘,接近时却刻骨冰冷,摧肝裂胆。苍颉造字,夜有鬼哭,死亡与“死亡”俩字本身无关。只是,世事瞬息万变,转眼之间,就会面

艾草:被遮蔽的苦涩

□杜怀超

孤独,用纯净与素简,朝着阳光敞开内心的世界。她是一面冷暖的镜子!左边是阳光的温暖,右边是民间的寒意。

心事深锁的艾草,透明如镜的艾草,这冰台里,屹立着民间对你的敬意与敬畏。

农历五月,再忙,母亲总要从菜园里刈割些艾草、菖蒲还有一些杂草的嫩叶,置于铁锅中,浇上井水,在柴火的燃烧里,逼出绿色或者褐色的汁液。然后,母亲挨个儿给姐姐们和我洗澡,褐色裹挟着绿汁从头浇下,流过身子、腿一直到脚跟,河流般的缠绕全身,那温润夹杂着青草的气息浸润着我,我感受到了零距离的清凉,似乎浑身汗毛张开呼吸的空隙,洗吧,吸吧,洗净我们身上的尘埃、荒芜与污垢,洗净我们身体内的杂质、喧嚣与肮脏,洗出一个青枝绿叶的我们吧。

我感喟母亲的举动。我问母亲,这是什么啊?母亲很抒情地答道,是艾(爱)啊!那悠长的声音里啊,包含着万千疼爱。五月洗澡,这是别有意味的仪式,充满着母亲的祝愿与祈祷。据说在这期间,凡间万千病虫祸害齐聚乡间,诸如螟蛉、蚊蚋、园蛾、毒气、瘟疫等等,农人对抗它们古老的方式,就是这些艾草。他们生于尘土,尘土的事情他们只能依靠尘土来应付。这些大地上长高的艾草们,是他们生活和内心的依靠。靠老天吃饭的农人们,他们依偎这些靠天生长的草们,同病相怜,生死相依。

艾草的药性也不是空穴来风。有人说,大地是药!中国的中医之道,艾草占半边天。柔弱清香的艾草,是植物界的“医女”。再没有草能像艾草这样,被我们的先民尊称为“医草”。针灸的灸,就是艾草的身影。千百年来,针灸是中医

极为重要的医疗手段,而艾草,就是针灸术中“灸”的材料——用艾草的干叶制艾绒条,点燃之后去熏、烫穴位。柔软的艾绒,易燃而不起火焰,香气随烟而起,在看不见的温热中,把升腾的能量灌输经脉,直达病灶。《本草从新》中说:“以之灸火,能透诸经而除百病。”

为艾感慨。没有哪一种草能沿着人类的身体,一步步走进血肉,走进经脉,直到深入骨骼……

在乡间,走上神坛的植物不多。我见过一些原先朴素的植物如何在日子的洼地里,上升为充满神性与神秘的高度。如柳树枝,一旦在某个特定的日子扦插于坟墓之侧,则敬畏油然而生,载着魂魄与沉重的怀念,那柳枝瞬间在人面前高大。轻触一下,都惟恐惊动那沉睡的灵魂。还有那枯萎的麦草,平日里就是农家土灶台里的柴火。一旦与清明对接起来,那枯黄的草禾立马成为逝者另一世界的金条。

艾草,同样充满着神秘的隐喻。在那碧绿的枝叶散发出的香气里,趁着农历端午的日子,一举从匍匐的旷野中供于乡间的门楣,雷打不动。不止是母亲,其他农人亦然。端午插艾,已经成为千百年来不变的仪式。以菖蒲、艾条插于门楣,悬于堂中;用菖蒲、艾叶、榴花、蒜头、龙船花,制成人形或虎形,称为艾人、艾虎;或者制成花环、佩饰,美丽芬芳,妇人争相佩戴,用以驱瘴。

起先,我以为这是农人对屈原的怀念。当年,艾草和屈原一起被流放。“芳与泽其杂糅兮,唯昭质其犹未亏”,诗人与艾草惺惺相惜,在浑浊的世道中保持着高洁的情操,脱俗非凡。

然而一生在泥土中摔打的农人,与庄稼、牲畜还有天气纠缠的农人,他们

每天琢磨的不是诗句,而是手中的碗与身上的命。这些匍匐大地的农人,把艾草捧得高高。是艾草的香气给了他们日子的芬芳,还是艾灸熏热着他们病痛的神经?是艾草的纯洁洗净身上的泥土,还是艾草的碧绿带来生命的图腾——抵挡民间五毒,祈福吉祥降临?生命之火岂是一只艾草所能承载?沉重的日子,谁又是大地上农人最后的一根稻草?

我见过母亲在瘟疫来临时的无奈、无助与惶恐,我们全家不分白天黑夜在野湖中煎熬,直到瘟疫褪去;我也见过乡间的农人在天灾人祸面前痛哭无言的样子,还有面对疾病与死亡时候无法言说的创伤。他们最多的言语只是那无助的一句:老天啊,救救我们吧!漫天风雨,天还是那个天,或阳光普照或滂沱大雨,恣意汪洋,沧海桑田。抓住一根救命的稻草,明明知道连稻草也比不上,依旧要伸出无助的手臂。苍茫的大地之上,他们又能抓住什么呢?

看着执著的母亲,以及门楣上的艾草,由绿转黄到落满尘埃,叶子凋落了,枝干仍牢牢地坚持着。谁又能说些什么呢?谁的心里不空余着一个位子,栖息幻想与拯救。

回顾我们的一生,我们与艾草,艾草与我们,从生到死,从肉体到精神,活到尽头,我们就是一株株充满野性的艾草,咀嚼那无尽苦涩的人生况味。

我们渴求这植物般的生活,如艾草一样碧绿地簇拥着,鲜嫩着,坚守生长,远离烟火、喧哗还有那功利浮华,以最本真的姿态恣意舒展,在阡陌之间,自在洒脱。可惜艾草非人,它哪里知晓人生艰难?艾草可以简朴,可以与世无争,而人却要背负责任、爱……

这是艾草的苦味所不能比拟的,也是艾草所不能承载的。但我们必须保持艾草的苦味,如此才会测出日子的深浅与轻重,才会用拙朴与清淡拂拭绚烂的虚华,让心灵回归简淡素净。也许,人生来就是一株艾草,注定要咀嚼苦涩到最后。

西玲的口袋里揣着1元硬币,崭新的,锃亮。原本金属的冰凉,在手心握久了,温润如玉般,没有风霜里丝丝流通的铜臭。

那天风起雪舞,西玲趴在暖气包前,望着窗外漫天柳絮,或如鹅毛。如果不是肚子饿得咕咕叫,西玲是没有理由嫌薄这难得一见的雪景。送饭车历经艰险地开来了,与此同时,设备主任亦如天神般降临。

“西玲,帮个忙。你给打3份盒饭,送到车间会议厅。那里有3个民工,他们会给你钱的。”

他踩落衣裳上的雪,没留神一瞬时西玲拧起的眉,补充道:“3块钱的盒饭。”

西玲打了3份3块的,系成两个塑料袋。一份5块的,搁在暖气包旁边留给自己。抑制住饥肠辘辘与对飞来横“祸”的小小怨愤,上路了。

原来10分钟的路程,由于积雪深厚,变得万里长征一般。单车推不动,撑伞也狼狈,套件雨披跟个神父模样般,拎盒饭的双手冻得僵硬,套鞋一路踉踉跄跄,千辛万苦抵达会议厅,3个砌墙裙的民工见饭来,吆喝一声歇了手,往棉襟里揩揩锯木屑,咧着嘴挂不住对粮食的热爱。

不巧的是,他们仨凑不齐9元散票。徒弟往棉袄里兜掏了半晌,掏出一张大团结来说先垫上。西玲没带零钱暗自叫苦:“要不,我回头给你送来?”“算了吧。”那小伙儿腼腆笑笑,脸庞埋进饭盒里,“没关系的。”

两位师傅嘿嘿地附和:“是啊,这么大雪,跑一趟挺辛苦的,算了吧。”

西玲不喜欠人钱的,深一脚浅一脚被风雪得蓬头散发回来,焐着脚丫子嚼着盒饭还寻思去还人家钱呢。可雪实在太大了,一点也没有停下来的意思……

隔一轮当班,雪化了。她特地跑去会议厅,里头空空,只有一屋子装修完的清洁味。

三八节,姐妹们催促西玲去领纪念品。西玲是女工委员,跟管物资的余师傅三轮去拖。余师傅跟库房房姐磨蹭个没完,西玲识相说先蹬回去了。半路上瞅见一民工斜跨两捆铁丝挺眼熟,一忽悠就把三轮忽然拐了方向,撞到花坛上,17套棉毛衫、17卷卫生纸全塌方,西玲跌在上面,四脚朝天。

好晕,晕得像电影里的慢镜头。天空湛蓝如被,云朵如棉花层滤净了声音。一张英武的脸呈现在半空,“你怎么样?”

西玲红晕了双耳,起身拾捡一败涂地。

小伙子帮忙,把撞偏的车头扭正。“你要不要紧?你们城里人,不禁摔。”

他说话不温不火,牛牯一般的身躯裹在旧式劳动服里,是西玲欠钱的民工,可是她身上仍然没有1元钱。

“你常在装置里干活?”西玲反问。

小伙子,他跟的包工头跟联合装置的书记沾点亲,搭都有活干。“比不得你们有劳保,好福气啊。”

西玲在后座上挺了挺胸,她蛮为自己骄傲的,17岁挣工资,不用再花父母一分钱,成为自食其力、撇得清的新女性。所以,她必须还他钱。

“到了。你等等,我去找1块钱来。”

“不了,不了,没关系的。”他忙不迭下车,一溜烟窜得比兔子还快,被草木挡了身影。

西玲懊悔,连他在哪个车间干活也没问清楚。从此,她留有1元硬币在兜里,希望再遇见他还给他。

半年后西玲的车间招了4个民工,每天打扫装置难点卫生,干些人挑肩扛的体力活。“现在的工人都不叫工人了。该工人干的活都挪给民工干去。”设备主任评论道。

西玲有点委屈:“我们天天干活啊。还要学操作、背理论,熟悉电脑和仪表。跑冒滴漏你管设备的不拿出方案来,成天差人抹啊堵啊也不是个办法。”

主任没生气,这一段主任挺待见西玲。笑说西玲个人问题该考虑了,给她介绍个朋友,明晚去见个面。

“明晚我当班呢。”

“那有啥,我跟班长打个招呼。”

西玲觉得不好,车间不是一直强调不能因小事影响工作的吗?但主任发话,只好去了。对方是主任的外甥,摸到一副好牌就喜形于色,高高扬起做个董存瑞炸碉堡的姿势再狠狠甩下来。西玲不喜欢。主任再邀她,她婉谢几次,对方的脸就冷下来了。

西玲怕人挑刺,像小蜜蜂一样勤劳。油品进罐精心调合,收油检尺接着放压。但主任还是找她茬,说她脱水没脱干净,卡量不准,还暗示班长适当在月奖里体现。

班长也想追西玲,但他不敢违抗主任。“人乖点,眼尖点。”班长常念。西玲没跟他说相亲的事。要不,他倒是怎么劝呢?班长挺好,平时总护着西玲。主任命西玲把整条排污沟铲干净,他前脚走班长后脚就过来帮忙。沟里的泥堵死了,铲不动。班长把卫峰叫来,像川剧艺术中变脸一样霎时换了一副凶神恶煞:“喂,两点钟之前把它铲干净,不然有你好看!”

西玲愕然。卫峰拾起铁锹,埋头铲泥。班长神气活现地招呼西玲回操作室,没注意到她脸上红了一阵白一阵。

西玲像吞进一只苍蝇。卫峰,是四个临时工之一,也是她1元钱的债主。原本不知道名字的,如今常常碰面,在不同的劳动场景中慢慢熟稔。有一回她正指点他们清污油池,岗检办巡逻让出示两证。

他的出入证上署有姓名:“卫峰”。“这个证是纸的吧,进厂门也能刷卡吗?”西玲随口问到。

卫峰没有做声。年长的民工笑起来像一枝衰败的野菊花:“我们能跟你们职工一样吗?这个卡只是用来检查的,刷不了。门卫查了证,才放我们从横杆下钻过去了。”

卫峰很不自在的样子。西玲亦语塞,隔了两天突发灵感,跑到人事员那里,说自己的IC感应卡掉了,申请补办一个。交了1张照片和20元工本费。新卡到手后,她把旧卡塞给卫峰:“以为丢了,又找到。好像还能用,你拿着刷卡方便些。”

从此,穿着车间打发的旧工作服的卫峰,出入厂门时便像职工一样,侧过胸脯上衣口袋贴近感应区,腰前的横杆便自动举起,腾出一条道来让卫峰经过。西玲一丝欣然,终于替卫峰做了件事,也变相还了钱。虽然1元还成20元,利息有点高。

1元硬币,仍在她兜里揣着,常在她手指摆弄,有意无意。

又过了半年,卫峰再一次刷卡时,门禁警示灯突然闪着红光呜呜响起来,把他吓了一大跳。警卫过来查对,说他偷拿女职工的卡,要没收。卫峰不给,就争起来。推推搡搡的,当然是卫峰吃亏。三五个警卫围着,给了他两警棍,带电的。

野菊花老师傅带给西玲一个信封,说卫峰走了。信封里面装着她的IC卡。

卫峰晕过去时仍然攥着卡。他真傻。不就一张卡吗?可能门禁系统已经升级,能识别废卡。卡是真没用了。西玲有点痛,有点酸,卫峰就这么走了?还给她一张废卡,卡虽然废了,可上面还有她的照片。

3年后的西玲看到蓝天白云,仍会想起曾经半空中那张英武的脸。3年的厂区日新月异,越来越多的民工投入到企业的基建维护中去。3年来西玲谈过几次恋爱,都无疾而终较为短暂。心里总有一个影子,他条件最低,却有特殊的真挚没人比得上。

3年来西玲的衣兜里仍然贴着1元硬币。它是温润的,像个信物,一个护身符。西玲其实不会执著于物,有时也让它回归货币的价值。遇到路边的乞丐,或替丢失钱包的学生妹买票。

1元钱,买得了什么呢?一根棒冰,夏日的一缕冰凉,或者一只手机,3年来手机从很贵很贵到人手一机。店里的小姐站到店门口做宣传。打出的条幅是:“1元钱送手机”。小姐招呼西玲:“可以试一下。”